

# LA VOZ DE VALLS

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DISTRITO DE VALLS - MONTBLANCH

Año III.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
CALLE STA. URSULA, 27, 2.º

Valls 27 de Enero de 1917

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Trimestre, 1'50 pesetas.

Número 71.

Anuncios a precios convencionales.

## Servicio de Recadero,

en todos los trenes,

entre Valls y Barcelona

Valls: Agencia Duch y Mateu, Baldrich, 16 — Teléfono núm. 22

Barcelona: Agencia Igualadina, S. Pablo, 2 — Teléfono núm. 2.527

Se reciben encargos de todas clases a todas horas, dándoles curso para su destino al primer tren que parte una vez hecha su entrega.

Garantizamos un servicio exacto, rápido y seguro

## Actuación encomiástica

Si no se tratara de una persona tan íntimamente ligada con esta publicación y cuya modestia corre parejas con su discreción admirable, laudable celo, exquisito tacto y extraordinaria actividad, hoy dejaríamos correr nuestra pluma para encomiar los trabajos que en beneficio del país viene imponiéndose nuestro entrañable amigo D. Anselmo Guasch, con motivo del éxito que significa el rápido despacho de los proyectos de caminos vecinales elevados al Ministerio de Fomento por la Mancomunidad de Cataluña recientemente y devueltos ya aprobados por la Superioridad.

Cuántos conozcan la tramitación que han de seguir las propuestas de caminos vecinales desde su concepción hasta la realización de la subasta, no podrán dejar de admirar la labor persistente del señor presidente de la Junta de Obras del puerto, que sin desatender las ocupaciones inherentes a este importante cargo, sabe imponerse con singular acierto de las necesidades y conveniencias del país, lo mismo en la Diputación que en el seno de la Mancomunidad Catalana y remover los obstáculos que la inercia pública y la atonía del país ofrece a la inmediata implantación de toda mejora de carácter general.

De ahí que sólo su constancia benedictina para oír todas las necesidades de los diversos pueblos de la provincia, porque a todos alcanza su acción bienhechora, sea bastante para excitar el interés de los favorecidos en las obras públicas proyectadas, a fin de asegurar la posibilidad de su tramitación, que no deja de mano, poniendo a contribución la confianza

que le dispensan los diputados y señadores de nuestro partido, hasta llegar a la definitiva aprobación de los proyectos y consiguiente subasta de los mismos, no desmayando cuando no puede contar con el concurso de los representantes de algunos distritos, más atentos a sus fines propios y de partido que al fomento de la prosperidad de sus electores, porque sabe multiplicarse y suplir perfectamente las negligencias ajenas.

Así ocurre con los caminos interesantes a distritos cuyos representantes en Cortes no le son personalmente afectos, cual sucede en Valls-Montblanch, que, como los demás, resultan beneficiados de su actuación, siendo de ello una excelente muestra el camino de Valls a Puigpelat, que figura entre los últimamente aprobados por el Ministerio de Fomento.

Pero el Distrito que en estos últimos tiempos está de enhorabuena por la lluvia de satisfacciones, de necesidades de larga fecha sentidas, tal vez por la preterición en que le había tenido el personaje que desde el movimiento de Solidaridad catalana hasta la última elección vino representándolo, es el de Vendrell, la actividad de cuyo diputado a Cortes, nuestro respetable amigo Sr. Marqués de Villanueva y Geltrú, coopera en forma asidua y eficaz a las gestiones del consejero liberal de esta provincia en la Mancomunidad Catalana. El camino de Ceballá del Condado a la carretera de Rocafort de Queralt, el de Montbrío de la Marca a la carretera de Montblanch a Santa Coloma, y el de Montmell a la carretera de Alcover a Santa Cruz de Calafell, son otras tantas mejoras que vienen a satisfacer la necesidad de dotar de comunicaciones asequibles a los pueblos citados, las

que por cuenta del Estado se hallan actualmente en construcción, dejan casi por completo terminada la red de comunicaciones, extensiva hasta las más apartadas poblaciones, situadas en las abruptas montañas de aquel distrito.

No podemos soltar la pluma sin hacer justicia al actual director general de Comercio, que después de la impropia labor realizada en favor de los pueblos que constituyen la Circunscripción, se halla en todas ocasiones dispuesto a servir las indicaciones del Sr. Guasch para dispensar su apoyo a las mejoras demandadas por el resto de la provincia.

Si todos los partidos políticos tuvieran hombres de la perspicacia, abnegación y laboriosidad del constante diputado provincial por Tarragona-Vendrell, ni los políticos fueran tan despectivamente mirados por la vulgaridad, ni los partidos afines al nuestro habrían perdido el arraigo que tan inuspeñable robusta para la denada marcha del bienestar del país y para el bien de las instituciones que en común defendemos.

(Del Diario de Tarragona).

## Una visita

Intrigado y curioso como siempre, me personé en la casa que usufructúa la señorita Pat en la calle de Baldrich.

Introducido por un negrito rechoncho y sonriente en un lindísimo gabinete, que puedo calificar de nido placentero por la elegancia y buen gusto, que en él respiran, aguardo pacientemente la aparición del amo de tantas preciosidades, sin que logren disipar mis preocupaciones las chucherías mil que en artístico desorden parecen avisarme su deseo de que no me fije en ninguna de ellas preferentemente...

Una mano pequeña y aristocrática aparta el portier de terciopelo anaranjado... y heme yo en presencia de mi heroína esbelta, graciosa, monísima con su bata color lila de irreprochable corte y discreto escote, aunque un poco triste y abatida como si pesara sobre ella un remordimiento...

—No. No me produce molestia alguna su visita, que agradezco infinito, pues a nadie quiero ocultar los motivos que me han impulsado en mis escritos al público, no siempre apto para entender lo que se le dice, sobre todo cuando no está perfectamente informado (y esto sucede siempre) del estado de ciertas cuestiones.

—Es imposible que esté convencido de semejante cosa. Los hechos son las afirmaciones mas irrefutables y los hechos precisamente son los que demuestran que la moralidad pública de hoy no tiene punto de comparación con la

de ayer. Pero con solo esta sucinta explicación que voy a darle comprenderá usted fácilmente mi situación y las razones a mi entender perdonables, que me dictaron lo que le causó tanta extrañeza según colijo de sus palabras.

—Yo soy católica y por lo tanto enemiga irreconciliable de la inmoralidad, sea ella de la clase que sea. Yo estoy enamorada de mi ciudad, la que sueño grande y próspera como muchas otras de Cataluña, el amor de mis amores. Partiendo de estas dos verdades yo debía lanzar los rayos de mi indignación contra los propagadores de la primera, que son los parásitos hambrientos e insaciables de la segunda; pero la política, la maldita política selló mis labios y me impuso un silencio que me repugnaba y que observé solamente porque con él se mantenían abiertos algunos bolsillos que me son indispensables.

Vino después aquel comunicado-manifiesto de «Acción Social» y «Congregación Mariana» no tan enérgico como debiera, y en el fondo mas solícita temerosa de ser desatendida, que valiente denuncia de escándolos, que nadie, que se precie de honrado, puede tolerar y yo, en contraposición de mi aparente amistad con la señora Cro me permito mentarlo brevisísimamente, sin asomo de malicia ni intención de censura alguna; pero la fatalidad quiso que malicia y segunda intención aparecieran patentes no en mí, sino en mi escrito, razón más que suficiente para que uno de mis protectores, el más orondo y cascarrabias de todos, se pusiera serio primero, airado después, y finalmente con sonrisita humillante me echara en rostro estas palabras que sintetizan un cúmulo de insultos: «Por lo visto V. no sabe que en esta tierra se practica aquello de quien paga manda. Quizás ignore también que sus protestas de la administración actual de los intereses morales de Valls van directamente contra mí, que soy... lo sabe V. de sobra. Comprenderá V. que es absolutamente necesario rectificar de conducta y afirmar rotundamente que si los hijos de Valls no son felices bajo todos conceptos es porque no pueden serlo: ninguna ciudad del mundo puede preciarse de tener tan buenos directores!» Yo ya abatido humillado escribí lo que V. leyó y que tanta extrañeza le causara. Comprende ahora el porqué de mi actuación en el asunto que nos ocupa?

—Claro que no es esto solo el motivo de mi defensa de los actuales tiempos. Hay algo que me avergüenza confesar porque es todavía mas delicado que todo lo que le he dicho. Y es que en mi casa misma... también se juega y no por cierto para matar el tiempo. Ríese V. cuando le pongan por las nubes estos salones refugio, según cuentan, de los hombres patrióticos (algunos hay sin duda) exentos de todas las pasiones, juegos prohibidos inclusive. Es una solemne mentira. Solamente se distinguen de los demás en que sin ruido y con mucha finura se despluma al prójimo como pasa en otros garitos de esta ciudad.

—Es verdaderamente lamentable. Pero aun hay más y quiero serle del todo franca. Quien lo dijera jamás que en mis salones se bailarían el *débil* y otras danzas modernísimas que han puesto de moda ciertas mujeres indignas de serlo? Y no obstante por Reyes se bailaron creo que algo expurgados y un poco *honestizados*, pero siempre señal inequívoca de que la formalidad a toda prueba, la delicadeza suma, el buen nombre y todo lo demás, que considerábamos nuestro patrimonio más preciado, han desaparecido para siempre. Mi casa se distingue de las demás solo por su título: el mismo patriotismo con que se reviste es una máscara.

—No puede comprender usted mi confianza? La verdad es que le asiste la razón para ello. Pero yo privadamente jamás seré hipócrita.

—Ninguno, absolutamente ninguno. Como puedo tener inconveniente en que usted publique estas expansiones mías? Porque, verá: muchos que leerán estas declaraciones las creerán un parto de su fantasía; otros una exageración que no puede aceptarse de ninguna manera, y nadie que haya usado de tanta franqueza con usted, que es precisamente uno de nuestros más temibles enemigos. Además: yo persigo una enmienda que ¡jalál! apareciera cuanto antes. Y sus escritos pudieran provocarlo semejante reacción...

Me despedí encantado de la amabilidad exquisita de la señorita Pat y con el firme propósito de visitarla de nuevo a la primera ocasión oportuna que se presente. Verán ustedes, mis queridos lectores, como les explico al detalle la gestación difícilísima, si no acaba en aborto, que todo podría ser, de la próxima candidatura para diputados provinciales.

NOSTRADAMIS

**COMPASIÓN**

Escribí el artículo «Silencio...—Para un desdichado» con el mayor asombro y con indignación, lo primero, por no creer posible lo que me contaban.

Ponía fin a las cuartillas de aquel enigmático artículo con estas palabras: «Que sepa que fuera de aquel triste recinto merece compasión» y en ellas había una reticencia muy encubierta.

Hoy, sin descorrer el velo porque no me es dable, añadiré que desgraciadamente, lamentablemente, no todos los que vivimos en el mundo de los seres libres le hemos olvidado, pues algunos le recuerdan para aumentarle sus dolores; que hay quien se olvida de aquella sabia máxima que se ofrece a la vista de las cárceles y dice: «odia el delito y compadece al delincuente». Y eso no debiera ocurrir, por caridad, por humanidad o por educación que al presente raya a una altura que no lo tolera.

Se ha llegado al extremo de hacer valer títulos y preeminencias para la cruenta obra de martirizar a aquel desdichado que gime en un calabozo. Se ha pretendido lograr trasladarle de un correccional que tal vez no les parecerá suficientemente torturador para él, a un presidio inclemente, duro, más inhumano.

Que más da el nombre del condenado, pues sea quien sea, todos por igual merecen compasión y nada abona tan tremendo proceder.

Que más da el nombre del que ha intentado, ha cometido, aunque sin resultado, tan baja acción. Supongamos que será un engañado, un sin corazón. A mí se me ha dicho el nombre y lo callo, pensando en las palabras del crucificado al solicitar el perdón de sus verdugos; pero sí que en nombre de los sen-

timientos—alguno tendrá—le pido que deje en paz a los que sufren, y con arreglo a los preceptos de la ley, que por algo hemos establecido la sanción penal, salvaguardia y castigo.

¿No es bastante la pena aflictiva y sensitiva que sufre? Pues no se trate de aumentarla.

Lo malo es que todo ello obedezca, según parece, a manejos políticos y, tal vez, interviniendo quienes no son políticos.

Los lectores, vacilantes ante esta forma de expresarme, se extrañarán; pero atiendan a que el asunto es delicado por todos conceptos.

A tal confusa escritura, añadiré, haciendo constar que no conozco al infortunado a que vengo aludiendo, ni tengo con él otras relaciones que no sean sentimientos compasivos, la súplica de que tengamos todos misericordia, callando quienes no se sientan dispuestos a procurar aflojarle las cadenas.

PEDANTE.

**¿Qué es la V. O. T. Franciscana?**

La Orden Tercera es más que una Cofradía o Asociación, es una Orden verdadera, es una Religión seráfica. El Para Benedicto XIII en su Bula *Paterina Sedis Apostolica*, dice: «Declaramos que la Tercera Orden es verdadera y propiamente una Orden, la cual en su unidad comprende a los seglares esparcidos por toda la tierra... puesto que ella tiene su Regla propia, aprobada por la Santa Sede, su noviciado, su profesión, y un hábito de materia y forma determinadas... La Tercera Orden constituye una Orden verdadera y propiamente dicha y los Terciarios, aunque seglares, deben ser asimilados a los religiosos.»

Gregorio IX, amigo y devotísimo de N. P. San Francisco, en una bula declara tan temerario para criticar, contradecir o hacer befa de la Tercera Orden... incurrirá en la maldición de Dios y de sus apóstoles San Pedro y San Pablo». Y después añade: «Cualquiera que sin llegar a contradecir o desaprobando la Tercera Orden, osare, no obstante, impedir o apartar a alguno de entrar en ella, comete CULPA GRAVE, porque ha impedido un gran bien y puesto obstáculo al provecho espiritual de un alma. ¿Se puede acaso abusar más indignamente de la bondad de Dios que cuando se impide o se aparta de entrar en esta Orden a aquellos que desean servir al Señor convirtiéndose a El? ¿Se ignora que son maldecidos por Dios los que alejan a los hombres del servicio divino?»

El insigne terciario León XIII, en su Encíclica *Auspicato* afirma que él no encuentra medio más eficaz para restablecer las buenas costumbres en las familias, y el buen orden en la sociedad que la propagación de la Tercera Orden y la perfecta observancia de su Regla.

Orientados así los Terciarios de Madrid juntándose la Nobleza y la Aristocracia con el pueblo humilde y trabajador en santo y caritativo abrazo de hermandad franciscana, celebraron el día 14 de los corrientes dos importantísimas Asambleas en la propia capital de España; una en la iglesia de San Fermín de los Navarros y otra en la iglesia de Jesús. El gentío fué inmenso. La imagen del Serafín de Asís ocupaba un trono de flores y luces situado en el altar Mayor. Presidió el Ilmo. señor Obispo de San Luis de Potosí, asistido por el Duque de Tovar y el Visitador general de la Tercera Orden. Fueron los oradores la insigne escritora y no menos entusiasta terciaria la Condesa de Pardo Bazán, el Conde de Cedillo,

el presidente de la Juventud maurista Sr. Goicoechea, el eminente médico Tolosa de Latour, y los señores Carrasco y Larramendi.

Varios e importantísimos fueron los temas que allí se disertaron, según pueden verse en algunos periódicos de la Corte, resumiendo los discursos el ilustrísimo Obispo de San Luis de Potosí, quien dedicó frases encomiásticas para la V. O. T. que tanto recomienda él, en Palestina y América.

Sirva lo dicho para estímulo de los Terciarios de nuestra ciudad, a fin de que se esfuercen en hacer conocer los bienes que encierra la Orden Tercera, capaz de barrer de la superficie de nuestra querida ciudad de Valls, ella sola, toda la inmundicia e inmoralidad que tanto enerva las energías de nuestra juventud.

X.

**La fiesta del Arbol en Alió**

Día de grata memoria será para nosotros, niños y niñas, el día 20 del corriente mes; puesto que siguiendo la costumbre iniciada el año anterior por nuestras dignísimas autoridades, celebramos en dicho día la Fiesta del Arbol; pero con mucha mayor animación y solemnidad.

Por la mañana todos los niños y niñas alineados y con orden, dimos una vuelta al pueblo acompañándonos la orquesta «La Armonía» de Tarragona.

A las tres de la tarde nos reunimos en las escuelas y salimos formados para ir al lugar destinado para la plantación de los árboles. Primero los niños, a continuación la música, después las niñas, que llevaban los árboles y cerraban la manifestación la junta local de primera enseñanza, el Ayuntamiento las autoridades y varias personas invitadas al acto.

En el trayecto cantamos el himno a la Bandera y el himno a la Patria ejecutando el primer trío. Llegados al lugar designado, en donde se había reunido numeroso público, mientras algunos niños plantábamos los árboles, los otros y las niñas cantaban el himno al Arbol acompañándoles la música. Terminada la plantación el señor Alcalde nos dirigió la palabra encareciéndonos el amor y respeto que hemos de tener al árbol. Después regresamos a las Escuelas del mismo modo que habíamos salido, cantando algunos cantos escolares, y nos detuvimos un poco en el Arrabal de San Bartolomé, en cuyo sitio repetimos el himno al Arbol acompañados de la música.

Poco después llegábamos a las escuelas y Casas Consistoriales en donde el señor Alcalde dió por terminado el acto.

A continuación se nos sirvió una excelente merienda a todos, niños y niñas.

Por la noche a las nueve nos reunimos otra vez en las escuelas, y acompañados por las mismas autoridades y de la música marchamos al café de José Bellvé, en cuyo lugar habíamos que celebrar una velada literaria-musical en honor de la Fiesta del Arbol.

Al llegar allí ya estaba el local lleno de gente del pueblo y de muchos otros del contorno, y cuando la presidencia que estaba formada por la junta de primera enseñanza y el Ayuntamiento estuvo dispuesto, el señor alcalde, dió por comenzado el acto, y, a continuación el secretario de dicha fiesta, alumno de la escuela, leyó el programa.

En el mismo figuraban algunos discursos y varias poesías, unos referentes a los árboles otros a la naturaleza, otros a la ciencia, otros de sentido patriótico y otros de sentido moral. Todos los trabajos recitados por los niños y niñas correspondientes, fueron muy aplaudidos por el público. Cada tres o cuatro poesías cantábamos un canto escolar, siendo amenizado el acto por la misma orquesta «La Armonía» que ejecutó escogidas sinfonías.

Terminada la recitación de poesías el señor cura párroco hizo el sermón de los tra-

bajos ensalzando la fiesta que estábamos celebrando. A continuación el señor alcalde dió las gracias a los que habían contribuido a la misma dando el acto por terminado.

Inmediatamente se dieron muchos vivas a la fiesta, que fueron contestados por todo el numeroso público que llenaba el local terminándose con el canto del himno al árbol con acompañamiento de la música.

Estos fueron los actos que celebramos con la mayor alegría y entusiasmo en dicha fiesta, que nos dejará a todos un recuerdo agradable e imperecedero.

En nombre de todos los alumnos de las Escuelas Nacionales de Alió.

Juan Vidal.—Ramón Vives.—María Bellvé.—Leocadia Aluja.—Luis Aluja.—Lorenzo Gené.—Antonia Domingo.—María Plana.—Eloy Vidal.—Ramón Masgoret.—Carmen Vives.—Rosa Borrás.—Antonio Monserrat.—Ramón Pons.

**Stock de oro en el Banco de España**

Como dato interesante en las actuales circunstancias consignamos que en 31 de Diciembre último nuestro primer establecimiento de crédito poseía oro por valor de 1.250 millones de pesetas, en la forma siguiente:

- En monedas españolas de 20 pesetas, 135.700 millones.
- En monedas de 25 pesetas, 207.500.000.
- En monedas de 100 pesetas, 130 millones.
- En onzas y otras monedas antiguas españolas, 3.300.000
- En francos, 192.700.000.
- En libras esterlinas, 370.700.000.
- En dolares, 200.900.000.
- En monedas de otros países, 2.100.000.
- En lingotes y barras, 117.900.000.

**Sección Religiosa**

**EL AVE-MARIA**

*Jesús.* Esta palabra con que terminamos la primera parte de la salutación angélica está llena de misterios y ofrece abundante materia de consideración a la piedad de los fieles cristianos.

Porque, en primer lugar, este nombre no fué puesto al fruto bendito de las entrañas virginales de María por arte o invención de los hombres, sino que fué Dios mismo quien le manifestó por ministerio del ángel, y así fuerza es reconocer que su significado ha de convenir de todo en todo al niño que le lleve.

En segundo lugar el significado de este nombre también nos es conocido por revelación divina. El ángel que se apareció a los pastores en la noche del nacimiento, les dijo que venía anunciarles un grande gozo, es a saber: que había nacido para ellos el Salvador del mundo. De modo que *Jesús* quiere decir *Salvador*, o el que obra la salvación y da salud a los enfermos y libertad a los cautivos y vuelve a la vida de la patria a los que andaban en la muerte del destierro.

¿Y qué salvación y qué vida y qué libertad y qué salud es esta que nos trae el Niño nacido en Belén, y que vieron significadas en la palabra de Jesús?

Es la vida de la gracia, es la salud del alma, es la libertad de la tiranía del demonio y la salvación eterna; que todo esto había perdido el hombre por el pecado, sin que tuviera medio, ni por manera alguna le fuera posible recuperarlo, supuesto que la justicia divina exigía una reparación completa de las injurias recibidas, y una satisfacción acabada y total por los pecados de la humanidad, cosa que el hombre no podía ofrecerle.

Pero Jesús es hombre, porque es hijo de María, y es también Dios, porque es hijo de Dios, y, siendo a la vez Dios y hombre, podía ofrecer al eterno Padre, la reparación y las satisfacciones que su infinita justicia exigían y podía volver a Dios el honor y la gloria que nuestros pecados le habían quitado y podía reconciliarnos con la Divinidad ofendida y restituirnos a su amistad y su gracia y rasgar el decreto de condenación escrito contra nosotros y abrirnos las puertas del cielo y hacernos posible la entrada en la gloria y tornarnos capaces de merecer con los auxilios sobrenaturales, que El nos diere, la corona de justicia a que habíamos perdido todo derecho.

esto entra en el oficio de Salvador, Jesús venía a desempeñar, y todo esto se dice para decir el nombre de Jesús. Porque si algo de ello le faltara, no podría ser Salvador nuestro, ni le convendría en realidad el nombre de Jesús.

Por eso decir piadosamente *Jesús*, es decir Dios hombre, es decir Salvador del género humano, es decir misericordia infinita, bondad infinita, poder infinito, dulzura infinita, amabilidad infinita, amor infinito, ternura infinita, porque todas las infinitas perfecciones de Dios están en Jesús cubiertas con los encantos de la niñez y de la inocencia y de la ternura y de la amabilidad del niño. Por eso decir con fe y con piedad Jesús, es decir todo lo que hay de bueno en el cielo y en la tierra, y por eso dice San Pablo que no hay nombre como el nombre de Jesús, y que ante este nombre debe doblarse toda rodilla en los cielos, en la tierra y en los abismos, y que nadie puede pronunciar con el respeto y con el amor que le son debidos, el nombre de Jesús, sino es con la gracia del Espíritu Santo.

SANTORAL DE LA SEMANA

- 28 Domingo.—Santos Julián de Cuenca, Cirilo obs. y Flaviano mártir.
- 29 Lunes.—Santos Francisco de Sales, Valerio y Constancio obs.
- 30 Martes.—Santos Hipólito y Lesmas y sta. Martina vg. y mártir.
- 31 Miércoles.—Santos Pedro Nolasco cfr. Tirso y Víctor mártires.
- 1 Jueves.—Santos Ignacio y Cecilio obs. y mrs., y sta. Bígida vg.
- 2 Viernes.—La Purificación de Ntra. Sra. stos. Cornelio mr y Lorenzo.
- 3 Sábado.—Santos Blas y Oscar obs., Eulogio mr. y sta. Celerina mártir.

CULTOS

Mañana, día 28, la V. O. T. celebrará su función reglamentaria, por ser el cuarto domingo de mes, en su capilla propia, a las cuatro de la tarde.

También en el mismo lugar y hora se empezará la tradicional y devota «Novena de Jesús Nazareno» que todos los años esta V. O. T. le consagra durante nueve domingos consecutivos, que terminarán el Domingo de Pasión.

Noticias

Ante la Sala de la Audiencia de Tarragona se vió el pasado jueves la causa instruida por este Juzgado contra el vecino Isidro Mercadé por el delito de lesiones inferidas a su cuñada Leonor Ballester el día 3 de Julio último en la calle de la Candela con motivo de haber intervenido en la reyerta habida entre esta y su esposa, de las cuales curó a los 18 días de asistencia facultativa.

El representante del Ministerio fiscal señor Maseras, pidió se condenara al procesado con la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La defensa, a cargo de nuestro querido amigo el letrado de esta D. Joaquín Avellá, sostuvo en su informe que el expresado delito es constitutivo de la falta del art. 602 del Código y procede ser absuelto dicho procesado y pasar los autos al Tribunal municipal. Visto para sentencia.

Actuó el procurador Sr. Sabaté.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, a instancias de la Sociedad de atracción de forasteros, ha establecido un servicio especial de billetes a precios reducidos con motivo de las próximas fiestas del Carnaval de Barcelona. Los billetes serán de ida y vuelta, entrando en la combinación las líneas de Zaragoza a Barcelona, de S. Lluís a Barbastro, de Tardienta a Jaca, de San Juan de las Abadesas y la sección de Valencia a Tortosa, en combinación con la red catalana de la Compañía de M. Z. A.

Dichos billetes se expenderán desde cinco días antes del Carnaval, y serán valederos para regresar hasta ocho días después del mismo.

La combinación no se hace más extensiva porque existen ya tarifas especiales para billetes sencillos de ida y vuelta a precios reducidos para Barcelona, desde Bilbao, Iún y San Sebastián y en la línea de Lérida a Reus

y Tarragona, los cuales pueden utilizar libremente las personas que deseen acudir desde dichos puntos a las fiestas del Carnaval de Barcelona.

La Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A. establecerá billetes especiales reducidos.

De nuestro querido colega *La Conca de Barbardá*:

«*Telèfon de la Mancomunitat*.— Dimecres passat va ser aci D. Manuel Marín, enginyer de la Mancomunitat de Catalunya per a començar els treballs del trassat de línia telefónica que unirà aquesta vila amb Barbardá, Sarracal, Rocafort de Queralt, Les Piles i Santa Coloma de Queralt.

Será, aquesta, una nova millora que deurem a la nostra Mancomunitat.»

Copiamos de nuestro estimado colega *Diario de Tarragona*:

«*La Revista de Obras públicas*, publicación técnica del cuerpo de ingenieros de caminos, canales y puertos, dedica su último número a nuestro querido amigo el diputado a Cortes por esta circunscripción D. José Nicolau Sabater, publicando un hermoso fotograbado con su retrato y un artículo redactado por todos sus compañeros de cuerpo. Reseña también el homenaje que le han dedicado con motivo de su nombramiento de director general de Comercio, industria y trabajo, los ingenieros de caminos, en un banquete al que asistieron el director general de Obras públicas Sr. Zurita, D. Amós Salvador y todos sus compañeros de Madrid y muchos de provincias, que constituyó como un elocuente refrendo puesto por la corporación al pie de la contenciada firma del ministro de Fomento.

El acto, del que oportunamente dimos cuenta en estas columnas, es altamente honroso para nuestro diputado y con este motivo nos complacemos en felicitar al Sr. Nicolau, que en su nuevo e importante cargo de director general de Comercio encontrará campo adecuado para dedicar su talento, iniciativas y carácter a la prosperidad y fomento de nuestra patria.»

En los centros agrícolas reina alarma con motivo del dictamen de la Comisión parlamentaria que entiende en el proyecto de ley sobre monopolio de alcoholes, por estimar que con el mismo tan sólo se trata de acceder en apariencias a la protesta de la viticultura española, dado que en dicho dictamen se acepta, por un año de ensayo, las peticiones formuladas, sin establecer el monopolio, pero con la salvedad de que si no se recauda la cantidad prefijada se implantará aquél. Con este juego, decirse se logra la implantación del monopolio de un modo fatal, pues nada más sencillo que no recaudar dicha cantidad, sea en la realidad o simplemente en la apariencia.

Y se decía que si al cabo del año de ensayo el sistema no da resultado, es muy sencillo aumentar la cuota contributiva, pues queda un margen todavía muy grande hasta equipararla a las francesas o italianas. Que al fin es lo que tendría que hacer el monopolio para alcanzar dicha cifra de recaudación, aumentada además para poder atender a los gastos de comisiones y los otros inherentes a la prestación del nuevo servicio.

Mañana estará abierta la farmacia del señor Sabaté.

En la pasada semana se embarcaron en el puerto de Tarragona 3.073 bocoyes, 30 bordalesas, 26 pipas, 55 medias y 10 barriles de vino; 1.460 bocoyes y 250 cajas de aceite; 195 sacos de avellana en grano y 800 de avellana con cáscara; 30 sacos de almendra en grano; 200 cajas de higos y 1.250 toneladas de alfalfa.

Las elecciones para diputados provinciales serán fijadas seguramente para la segunda quincena de Marzo, a cuyo efecto en breve se publicará la oportuna convocatoria dirigida al cuerpo electoral.

Por lo que toca a esta provincia parece que se aprestan a la lucha más del doble de los puestos que vacarán, a cuyo efecto se están preparando los comités de las distintas fracciones políticas.

El ministro de la Guerra ha firmado la real orden disponiendo la concentración de reclutas que se efectuará el día 10 del próximo Febrero.

Como resultado de gestiones que, por encargo del Ministerio de Estado han venido practicándose por los representantes de S. M. en Berlín, Londres y París, el Gobierno de Alemania ha autorizado la exportación—y los de Francia y la Gran Bretaña el tránsito por la vía de Holanda—de 1.770 toneladas de semilla de remolacha con destino a nuestro país.

Se ha recibido en la Sección Administrativa de primera enseñanza de Tarragona el título de maestra en propiedad de la escuela de la Guardia dels Prats (Montblanch) a favor de D.ª Vicenta Labata Tornés.

Según una nota que han facilitado en el ministerio de Fomento, los vagones en construcción que se están entregando a la Compañía del ferrocarril del Norte, ascienden a 1.040, distribuidos en la siguiente forma:

200 cerrados, de la fábrica de Basain; 100 juntas, de los Sres. Chavarri; 150 de la material de Barcelona; 500 vagones cerrados de la misma Compañía; 50 plataformas también de dicha Compañía; 40 vagones de carga.

A los Estados Unidos se han pedido 1.500 vagones de 20 toneladas cada uno.

Se gestionan actualmente de la fábrica de Basain 2.000 vagones.

Máquinas hay pedidas 12 a la fábrica de Saint Leonard, de Bélgica, y 15 a los Estados Unidos.

También se espera, en los primeros días del mes de Febrero, un nuevo pedido de 500 máquinas más.

En Esplugas de Francolí, al conducir detenidos el guardia municipal J. Antonio Roselló a los vecinos Isidro Torres Rosell, Isidro Torres Mayerol y Carlos Torres Font, éstos le agredieron, dándole diez puñaladas en el cuello, tres en el pecho y varias en la mano, siendo después arrastrado hasta un barranco, donde le tiraron varias piedras en la cabeza, dejándole cadáver.

Los agresores han sido detenidos.

Marruecos pintoresco

Abd-el-Kader, esclavo del Poderoso, hermano de Abd-Al-lah, porque casi todos los moros son esclavos del Altísimo, y allí abunda que es un prodigio la esclavitud religiosa, simbolizada por el prefijo nominal «abd», que significa siervo, esclavo, es un moro benibuyahi, que vivía el año 1912 en la aldehuela de Iadumen, al pie del macizo del monte Harcha. Quiere decirse que cuando un benibuyahi no vive con los suyos, es ó porque se ha casado en tierra extraña ó porque ha cometido una fechoría que le obliga a temer la venganza de sus paisanos.

Abd-el-Kader era de los primeros. Se casó con una mujer viuda de Benibuyahi, que le llevó en dote una cantidad regular de ganado, una casa en Iadumen y tres hijos del difunto, el mayor de los cuales, Abd-el Kerim, era ya un ganapán medio pastor, medio contrabandista, tan obscuro de color (su padre fué un negro ludanís), que en el pueblo le llamaban el «aberkah, ó sea el negro, en términos «xeloja».

Estábamos en lo más recio de la campaña de 1911 y 12, ocupando la extensa línea militar del Kert, que comenzaba en el mar y terminaba en el monte Harcha, al pie del cual se asienta Iadumen. Abd-el-Kader era uno de los proveedores de carne de la posición, y su atezado hijastro el proveedor de tabaco y mi correo especial para la correspondencia que enviaba a los periódicos de España desde la línea de fuego. Todos los días que no había batalla, había escaramuzas; y por la noche, visitas de cumplido, a cargo de los acreditados «Pacos». Procuraba entonces la fantástica existencia de la renombrada caballería m'talzi, mandada por el célebre Hach-Amar, a quién se suponía un centauro ó poco menos. La tal caballería no se había mostrado nunca al alcance de los sables de los dos escuadrones de Taxdirt que guarnecían la posición. Al fin apareció aquella estupenda caballería

en el combate memorable del 7de Octubre, y fué cosa de risa contemplar el bizarro aspecto de la tropa m'talzi, montada en sendos borricos, en mulos y caballos de labor. Dos granadas de la batería Saint Chamond, emplazada en lo alto del monte, bastaron para dispersarla. No creo que se haya presentado nunca más ante nosotros.

Al día siguiente se dijo que había sido gravemente herido por uno de aquellos disparos el Hach-Amar M'Talzi.

No fué verdad. El caudillo de la harka combatió aquel día frente a Imarufen, en la loma donde algunas compañías de San Fernando y de Criñola sostuvieron toda la noche el bárbaro empuje de la horda rifeña.

Abd-el-Kader fué quien me negó lo de la herida del Hach-Amar.

—Está bueno como yo y como tú.

—¿Le conoces tú personalmente?

—He pasado tres días en su casa.

—¿Eres amigo suyo?

El moro hizo un gesto negativo con la cabeza.

—No ser preciso estar amigo del Hach para llegar a su casa y encontrar abrigo y comida. Todo caminante tiene derecho a obtener la hospitalidad del Hach. Dicen que cuando Amar fué peregrino (que esto significa la voz Hach) anduvo a pie el camino de la Meca, pidiendo limosna y hospitalidad en las casas del camino. Luego él hace lo mismo con todos los que se acercan a su puerta.

—¿Es joven?

Nueva negativa del moro.

—El Hach Amar tiene blancas la cabeza y la barba. Su esclava más joven ha sido madre once veces.

—Entonces nada le estorba para guerrear como no sean los años.

—Estar más valiente (el moro quiere decir vigoroso) que un soldado. Monta a caballo y todos le acompañan. Antes de esta guerra, cuando los moros estaban «Karrotes» (supersticiosos), se creía que Hach Amar era invulnerable a las balas, como el Roghi. Pero vosotros le habéis herido tres veces y los «Karrotes» saben ya que las balas no respetan a ningún «santos».

—¡Como las balas no creen en nada!... —apunté yo.

—Sin embargo, delante de Muley Hamed (el Roghi)—repuso muy serio Abd-el-Kader—las balas retrocedían. Yo lo he visto.

No quise insistir sobre este punto. Aquel gran bellaco de pretendiente, el hombre que mayor influencia ha gozado en el país, tenía a sueldo algunos zanguangos que simulaban quererlo matar, tirándole con cartuchos sin bala. El Roghi, naturalmente, salía siempre ileso de estos atentados.

Tasas telegráficas vigentes

Número de palabras	CLASES DE TELEGRAMAS		
	Sencilla Pesetas	Urgente Pesetas	Madrugada Pesetas
3	0'35	0'95	0'20
4	0'45	1'25	0'25
5	0'55	1'55	0'30
6	0'60	1'70	0'33
7	0'65	1'85	0'35
8	0'70	2'00	0'40
9	0'75	2'15	0'40
10	0'80	2'30	0'45
11	0'85	2'45	0'45
12	0'90	2'60	0'50
13	0'95	2'75	0'50
14	1'00	2'90	0'55
15	1'05	3'05	0'55
16	1'10	3'20	0'60
17	1'15	3'35	0'60
18	1'20	3'50	0'65
19	1'25	3'65	0'65
20	1'30	3'80	0'70
21	1'35	3'95	0'70
22	1'40	4'10	0'75
23	1'45	4'25	0'75
24	1'50	4'40	0'80
25	1'55	4'55	0'80
26	1'60	4'70	0'85
27	1'65	4'85	0'85
28	1'70	5'00	0'90
29	1'75	5'15	0'90
30	1'80	5'30	0'95
31	1'85	5'45	0'95
32	1'90	5'60	1'00
33	1'95	5'75	1'00
34	2'00	5'90	1'05
35	2'05	6'05	1'05

Imprenta de Llorens y Cabré  
Calle Fortuny, núm. 4 : Tarragona

# SASTRERÍA DE JOSÉ GAZO BALDRICH, 20. - VALLS

El dueño de este establecimiento se complace en notificar a sus numerosos y distinguidos clientes que tiene un elegante y variado surtido de géneros para la próxima temporada de invierno.

# ACADEMIA LEÓN-GARAVITO

CARRERAS MILITARES Y ESCUELA NAVAL

Director FRANCISCO LEÓN Comandante de Artillería

Dos profesores auxiliares son oficiales del Ejército que hicieron su preparación en la Academia durante su funcionamiento en Palma de Mallorca desde 1904 a 1912.

Internado desde 1.º de Octubre. Clases de estudio.

TARRAGONA. - RAMBLA CASTELAR, 1.º, ENTL.

# TOS JARABE SABATÉ

(Benzo-Balsámico)

Curta tos, bronquitis, evita la fatiga y facilita la expectoración

AL POR MAYOR: Viladot, Rambla Cataluña, 36; Costa, Paseo Gracia, 4; Marijé, Pelayo, 42; Serra, Pelayo, 9; Rambla Flores, 4 - BARCELONA.

VENTA AL DETALL: TODAS LAS FARMACIAS DEL MUNDO

# : GALLAR : Y : ANGUERA :

Montadores electricistas

## LA FUERZA ELÉCTRICA

INSTALACIONES PARA AGUA, GAS Y ELECTRICIDAD : Timbres, motores, luz, fuerza, calefacción, ventiladores, aparatos sanitarios, lámparas para gas y electricidad, bombas centrifugas, para rayos : Especialidad en el ramo de obras y en trabajos de fábrica : Colocación de vidrios, etc., etc. : PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

Teléfono, núm. 111 Entenza, 11, BARCELONA

Pida V. en todas partes

# CHOCOLATE IMPERIAL

El más exquisito

Quien lo prueba, lo acepta

# Sellos de caucho

Imprentillas, Foliadores, Numeradores, Perforadoras de cheques, Placas y Rótulos grabados y esmaltados, Herradores y toda clase de objetos para oficinas y desechos.

REPRESENTANTE

Tomás Sabaté, General Comerma, núm. 6, 2.º, 1.ª

# LA MEJOR MANTEQUILLA REINA DE HOLANDA

La más excelente y nutritiva, única garantizada de pura «crème».

Exportadores: J. C. Keg & C.º - Zaandam - Holanda

SE VENDE EN COLMADOS Y COMESTIBLES

# ESTAMPERÍA

# I LLIBRERÍA CATOLICA

Suscripciones i Encuadernacions. — Rosaris i Devocionaris de totes classes. — Llibres per a comerç i de primera ensenyança. — Papereria i efectes d'escriptori. — Cartes. — Cromos. — Tarjetes i Felicitacions. — Capses de paper i sobres, en colors. — Almanacs. — Dietaris i Calendaris. — Se monten quadros i mapes.

PROMPTITUT I ECONOMIA EN ELS ENCÀRRECS

# BONAVENTURA BALANÀ

42, SANT ANTONI, 42. - VALLS

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO : DE LLORENS Y CABRÉ - - CALLE FORTUNY, 4 - - TARRAGONA - -